

## Hodnocení ústní maturitní zkoušky z českého jazyka a literatury

Školní rok 2024/25

**Hodnocení platí pro všechny obory denního, distančního i dálkového studia.**

**Maximální bodové hodnocení: 28 bodů**

**Hranice úspěšnosti: 13 bodů**

Ústní část maturitní zkoušky z ČJL je hodnocena na základě doporučené metodiky Cermatu, tj. podle níže uvedených čtyř kritérií. Výsledná známka je součtem udělených bodů.

**I. Analýza uměleckého textu – max. 12 bodů, min. 3 body**

Otázky jsou koncipovány tak, aby ověřily studentovu schopnost analyzovat konkrétní výňatek z uměleckého díla (téma a motiv, časoprostor, kompoziční výstavba, literární druh a žánr; vypravěč / lyrický subjekt, postava, vypravěcí způsoby, typy promluv, veršová výstavba; jazykové prostředky). Několik otázek se rovněž týká základní literární terminologie.

**II. Literárněhistorický kontext literárního díla – max. 4 body**

Student by měl umět zařadit autora do českého a světového literárního kontextu a dílo samotné do kontextu autorovy tvorby.

**III. Analýza neuměleckého textu – max. 8 bodů, min. 2 body**

Jednotlivé body této části zkoušky vycházejí z konceptu funkční stylistiky, dále ověřují, jak student textu porozuměl a zda dokáže charakterizovat danou komunikační situaci.

**IV. Úroveň jazykového projevu – max. 4 body**

### BODOVÁ ŠKÁLA HODNOCENÍ

Počet bodů získaných u ústní zkoušky	Klasifikační stupnice
28–25	1 – výborný
24–21	2 – chvalitebný
20–17	3 – dobrý
16–13	4 – dostatečný
12–0	5 – nedostatečný

Příprava na ústní zkoušku trvá 15 minut. Student má k dispozici **pracovní list**, který se skládá z **výňatku uměleckého textu** (na základě vylosovaného literárního díla ze studentova individuálního seznamu četby, který vychází z aktuálního Školního seznamu maturitní četby) a **výňatku neuměleckého textu**. K pracovnímu listu student obdrží také strukturu ústní maturitní zkoušky, podle níž bude zkouška probíhat.

Celkový **časový limit** ústní zkoušky je **15 minut** (analýza uměleckého textu a literárněhistorického kontextu – max. 10 minut, analýza neuměleckého textu – max. 5 minut).

Zkoušejícím je vyučující, který v dané třídě vyučoval český jazyk a literaturu. Přisedící je ideálně vyučující českého jazyka a literatury, který na škole učí. Oba jsou jmenováni ředitelem školy.

Hodnocení ústní zkoušky provádí individuálně zkoušející a přisedící. Výsledný počet bodů je dán jejich shodou. Ve sporných případech rozhodne celá zkušební komise.

### **Celkové hodnocení profilové zkoušky z českého jazyka a literatury**

Výslednou známku z profilové zkoušky z českého jazyka a literatury tvoří součet známky z písemné práce a ústní zkoušky, přičemž větší váhu má ústní část (poměr známek je následující: 60 % tvoří ústní část maturitní zkoušky a 40 % písemná část maturitní zkoušky). Student složil celou zkoušku úspěšně, pokud úspěšně vykonal všechny její části.

V Kladně dne 18. 2. 2025

Mgr. Vladimír Skalla, v.r.  
ředitel školy